

# 彭白铁路关口车站变身文旅地标

## 彭州百里画廊新场景里藏着老故事

火车站，原本是铁路线上的窗口和纽带。随着火车停止“呼啸”，车站变身文旅新场景——这一变化就发生在彭州市丹景山镇。6月24日，记者获悉：当年彭白铁路上的关口车站摇身变为“1961车站记忆”，以百里画廊新场景的身份继续与市民游客打交道。

百里画廊是长约60公里、面积超100平方公里的彭州城市廊道，集治理廊道、产业廊道、文化廊道、生态廊道和景观廊道多重内涵于一体。“1961车站记忆”位于彭白路沿线，“嵌入”百里画廊为市民游客带来前所未有的全新体验。

彭白铁路曾被称为“中国最窄的铁路”，1961年建成通车，全长53.5公里，穿越于山水之间，途经彭州、隆丰、关口、海窝子、思文、通济、小鱼洞后到



原来的关口车站如今变身“1961车站记忆”。

达白水河。这列窄轨小火车曾是彭州至白水河货物运输以及沿途百姓出门的重要交通工具。其中，“关口站”陪伴了丹景山人40多年，珍藏着丹景山人难以割舍的集体回忆。

多年以后，作为丹景山重要交通枢纽的火车站已不再承担交通功能。

如今，随着百里画廊加快建设，纵贯人文段和河谷段的丹景山迎来前所未有的发展机遇，老车站的“面子”重新焕发光鲜亮丽，“里子”也已破茧成蝶——“1961车站记忆”是它的新标签。

“1961车站记忆”位于丹景山镇石牛社区，占地约170亩，紧邻彭白路、童

话火车总动员，人流量较大，区位优势得天独厚。但因长时间缺乏专业运营和维护，过去长时间处于闲置状态，房屋破损、杂草丛生。改变发生在2024年，“由头”跟百里画廊建设有关。

“在打造过程中，我们充分盘活闲置资源，深挖三线建设、牡丹和小火车文化，采用‘政府投入+居民自筹+社会资本引入’的模式进行重新包装。”石牛社区党委副书记汤其华表示，目前已活化“从岁月中走来”的文化建筑4处，收储闲置房屋及宅基地8处，“唤醒”沉睡土地资源40余亩，集中呈现了“共享书屋”等8大场景。

作为百里画廊沿线“绽放”的文旅新场景，“1961车站记忆”以小火车绿道为脉络，串联起童话火车总动员、共享厨房等场景，形成了火车文化特色街区，为市民游客提供休闲娱乐、咖啡简餐、文化旅游等“一站式”服务。“目前，该片区由社区集体经济组织负责整体运营，已吸引老站烤鱼、青花椒鱼等5家商家入驻，累计超50万名游客来此游玩消费。促进集体经济增收300余万元，带动200余名居民就业。”汤其华介绍道。

华西社区报记者 李玥林 供图 汤华强

# 同心禁毒 共建无毒美丽华阳

6月25日上午，四川天府新区华阳街道第37个国际禁毒日主题宣传活动在南湖公园举行。此次活动由四川天府新区禁毒委员会指导，华阳街道办事处和四川省新华强制隔离戒毒所主办，四川天府新区人民法院协办。活动以“美丽华阳·同心禁毒·无毒青春·绿色共享”为主题，旨在营造全社会关心、支持、参与禁毒工作的浓厚氛围，共同维护社会和谐稳定。

上午9点，活动在成都市禁毒形象大使刘然专业而富有感染力的主持中拉开帷幕。

开场致辞中，华阳街道办事处副主任朱凌云回顾了近年来华阳街道在禁毒工作中取得的显著成绩，并对未来禁毒工作提出了殷切期望。他表示，禁毒是全社会的共同责任，需要社会各界的同心协力和大力支持。华阳街道将继续深入推进禁毒工作，确保一方平安，守护绿色家园。

活动现场，四川省新华强制隔离戒毒所相关负责人上台发言，对华阳街道在禁毒工作中取得的显著成绩给予高度评价，并呼吁广大市民积极参与禁毒斗争，共同为无毒华阳贡献力量。

随后举行了美团骑手禁毒防艾宣传队授旗仪式，标志着美团骑手正式成为华阳禁毒防艾宣传的“移动”使者，他们将在日常工作中积极宣传禁毒知识，向广大居民用户普及毒品的危害，推动禁毒宣传深入千家万户。

在文艺表演环节，二胡演奏《战马



美团骑手禁毒防艾宣传队授旗仪式。



居民参与禁毒大战游戏。

奔腾》、歌曲《只要平凡》《沉沦与新生》、萨克斯演奏《画你》等精彩节目轮番上演，赢得了现场观众的阵阵掌声。此外，活动现场还举办了禁毒书画展和新时代禁毒工作成效展，展示了华阳街道在禁毒工作方面的创新成果和成效。

在互动环节，现场观众积极参与。通过禁毒直播间、健康能量站、禁毒大战等游戏，学到了禁毒防艾知识，增强了禁毒意识。此次活动不仅为居民们提供了一个了解禁毒知识、参与禁毒活动的平台，也进一步激发了广大市民参与禁毒工作的热情和积极性。

华阳街道相关负责人表示，此次国际禁毒日宣传活动是华阳街道禁毒工作的一项重要举措，也是华阳街道推进平安建设、构建和谐社会的一项重要工作。今后，华阳街道将继续加强禁毒宣传教育工作，提高全民特别是青少年防范新型毒品侵害能力，为打造无毒华阳、美丽华阳贡献力量。

华西社区报记者 朱佳慧 摄影报道

## 资讯

### 守好文物“生命线”

#### 锦江区开展不可移动文物保护巡查

华西社区报讯(记者 高昊煜)为全面推进第四次全国文物普查，扎实做好文博单位安全生产工作，切实筑牢文物安全防线，近期，成都市锦江区文化体育和旅游局联合不可移动文物的属地街道办事处，开展了不可移动文物的每月安全巡查与检查工作。

据悉，按照四川省文物局、四川省公安厅联合印发的《四川省文物安全巡查检查办法(试行)》和成都市文物局《关于进一步加强全市不可移动文物安全巡查检查的通知》要求，锦江区文化体育和旅游局启用了成都市文物安全监管系统，重点检查了文物本体保护的相关情况，以及消防设施安全隐患、安全管理隐患、自然灾害隐患排查等方面的工作。

期间，工作人员对全区24处文物保护单位进行了月度检查，对19处一般不可移动文物进行了季度抽查。每检查一项，检查人员都现场拍照、记录并上传至成都市文物安全监管系统。针对检查发现的问题和隐患，及时向不可移动文物管理使用单位和责任单位下发整改通知，要求立即整改并反馈整改结果，形成文物安全台账闭环管理。

通过此次工作，锦江区建立了由不可移动文物管理使用单位(人)开展日常安全巡查、属地街道开展不定期巡查，以及文物主管部门定期巡查、检查的长效安全管理机制，进一步推进锦江区不可移动文物巡查、检查工作的常态化与科学化。